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кандидат наук з державного управління, 
завідувач циклу загальноюридичних дисциплін 
Чернігівського юридичного коледжу Державної 
пенітенціарної служби Украї ни

У зазначений історичний період 
відбувалися процеси, пов’язані зі 
створенням системи державно-
го управління сферою виконан-

ня покарань, яка б  відповідала міжнарод-
ним пенітенціарним стандартам.

З початком новітнього періо ду незалеж-
ної Украї ни кримінально-виконавча систе-
ма, яка була успадкована від СРСР, функціо-
нувала на підвалинах соціалістичних прин-
ципів будівництва. Органи та установи ви-
конання кримінальних покарань знаходи-
лись у  складі МВС й  були підпорядковані 
Головному управлінню виконання покаран-
ня МВС Украї ни (далі – ГУВП МВС Украї-
ни). На ГУВП МВС Украї ни було покладе-
но виконання таких завдань: здійснення 
контролю за  облаштуванням і  функціону-
ванням пенітенціарних установ; організа-
ція та реалізація фінансового контролю під-
порядкованих суб’єктів кримінально-вико-
навчої діяльності; участь у підготовці зако-
нопроектів та  проектів нормативних актів 
тощо [5, с. 14]. Структура органів управлін-
ня була така: Кабінет Міністрів; МВС, ГУВП 
МВС Украї ни; управління (відділи) вико-
нання покарання у  складі управлінь МВС 

управління у сфері виконання 
покарань у новітній період 
незалежності Украї ни: 
історико-управлінський аспект
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Украї ни в областях; органи, установи та за-
клади виконання покарань.

З метою подальшого вдосконалення 
управління системою виконання покарань, 
створення передумов для  її  реформуван-
ня та виведення зі складу Мі ніс терст ва вну-
трішніх справ Украї ни у квітні 1998 р. на базі 
ГУВП МВС Украї ни було утворено Держав-
ний департамент Украї ни з  питань вико-
нання покарань (далі – Держдепартамент) 
як цент ральний орган виконавчої влади.

У зв’язку з цим на державному рівні про-
ведено заходи організаційно-правового 
та матеріально-технічного характеру, а саме: 
на розгляд Верховної Ради Украї ни було вне-
сено проекти законів та  інших норматив-
но-правових актів, які  регламентували ді-
яльність органів системи виконання пока-
рань; розроблено й затверджено Положення 
про  Державний департамент Украї ни з  пи-
тань виконання покарань; у Державному бю-
джеті Украї ни передбачено щорічне центра-
лізоване фінансування кримінально-вико-
навчої системи; Держдепартамент визначе-
но суб’єктом державного замовлення на по-
ставку (закупівлю) продукції, виконання ро-
біт, надання послуг для забезпечення потреб 
оборони і безпеки держави [4].

Відповідним нормативним актом були 
утворені територіальні органи управління 
Держдепартаменту. У  цей період розвитку 
управлінська структура складалася з: Кабі-
нету Міністрів Украї ни; Держдепартамен-
ту – центрального органу виконавчої влади 
зі спеціальним статусом; управлінь Держ-
департаменту в областях; адмініст рацій ор-
ганів, установ, закладів кримінально-вико-
навчої служби.

У 2010 році в  структуру державного 
управління у  сфері виконання покарань 
було внесено істотні зміни, детерміновані 
необхідністю соціальної переорієнтації про-
цесу виконання кримінальних покарань, до-
тримання принципів законності, гуманіз-
му, демократизму та  справедливості, а  та-
кож потребою реалізації вимог сучасної пе-

нітенціарної доктрини. Відповідно до Указів 
Президента Украї ни «Про оптимізацію сис-
теми центральних органів виконавчої вла-
ди» та «Про деякі заходи з оптимізації сис-
теми центральних органів виконавчої вла-
ди» Держдепартамент було реорганізовано 
в  Державну пенітенціарну службу Украї ни 
(далі – ДПтС Украї ни).

У зв’язку з  проведеними організаційни-
ми заходами на  ДПтС Украї ни покладено 
виконання наступних завдань: реалізація 
державної політики у сфері виконання кри-
мінальних покарань; забезпечення форму-
вання системи наглядових, соціальних, ви-
ховних та  профілактичних заходів, які  за-
стосовуються до  засуджених та  осіб, узя-
тих під варту; конт роль за  дотриманням 
прав людини і громадянина, вимог законо-
давства щодо виконання і відбування кри-
мінальних покарань та інше [2]. Слід зазна-
чити, що ДПтС Украї ни втратила спеціаль-
ний статус центрального органу виконав-
чої влади, який мав Держдепартамент. Від-
повідною Постановою Кабінету Міністрів 
було утворено територіальні органи ДПтС 
Украї ни шляхом перетворення територі-
альних органів Держдепартаменту та  на-
давши їм статус юридичної особи публіч-
ного права [3].

Сьогодні з  метою оптимізації управлін-
ської системи у  сфері виконання покарань 
та  підвищення її  ефективності діяльність 
Державної пенітенціарної служби Украї ни 
спрямовується і  координується Кабінетом 
Міністрів Украї ни через Міністерство юс-
тиції Украї ни [1].

Структура системи державного управ-
ління набула такого вигляду: Кабінет Міні-
стрів Украї ни; Міністерство юстиції Украї-
ни; ДПтС Украї ни; територіальні органи 
ДПтС Украї ни; органи, установи, заклади 
Державної пенітенціарної служби Украї ни.

Отже, послідовні дії Верховної Ради 
Украї ни, Президента Украї ни, Кабінету Мі-
ністрів Украї ни, керівництва вищого спеці-
алізованого органу управління криміналь-
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но-виконавчою службою дали змогу досяг-
ти позитивних зрушень у  процесі форму-
вання управлінської структури. Цей процес 
умовно можна розділити на такі етапи:

I етап (з грудня 1991 р. по квітень 1998 р.) 
характеризувався вивченням досвіду пені-
тенціарних систем країн – членів Ради Євро-
пи, формуванням засад державної пенітен-
ціарної політики, кримінально-виконавчо-
го законодавства, створенням системи взає-
модії державних органів та недержавних ор-
ганізацій щодо реалізації функцій та завдань 
виконання кримінального покарання.

II етап (з квітня 1998 р. по грудень 2010 р.) 
охоплює період прийняття Криміналь-
но-виконавчого кодексу Украї ни, прийняття 
Закону Украї ни «Про Державну криміналь-
но-виконавчу службу Украї ни», внесення 
змін до деяких законодавчих актів у зв’язку 
з утворенням Держдепартаменту, визначен-
ня основних напрямів реформування систе-
ми виконання покарань, утворення Держ-
департаменту. В цей період у складі Держ-
департаменту утворено кримінально-вико-
навчу інспекцію. Згідно з  рішенням Керів-
ного комітету Ради Європи Украї на брала 
активну участь у  реалізації таких спільних 
проектів з  формування сучасної пенітен-
ціарної системи як  «Партнерство тюрем», 

«Добір і  підготовка персоналу», реалізації 
проекту «Установа-модель» та ін.

III етап (з кінця 2010 р. й донині) харак-
теризується проведенням подальших орга-
нізаційно-правових заходів: Президентом 
Украї ни підписано «Положення про  Дер-
жавну пенітенціарну службу Украї ни»; від-
повідно до  вимог Указу Президента Украї-
ни «Деякі питання організації роботи мі-
ністерств, інших центральних органів ви-
конавчої влади» реформовано організацій-
но-штатну структуру центрального органу 
виконавчої влади з  питань виконання по-
карань; утворено вищий навчальний заклад 
з  підготовки кадрів для  Державної кримі-
нально-виконавчої служби; Указом Прези-
дента Украї ни схвалено Концепцію рефор-
мування Державної кримінально-виконав-
чої служби Украї ни, на виконання якої Ка-
бінетом Міністрів Украї ни затверджено 
Державну цільову програму реформування 
Державної кримінально-виконавчої служби 
Украї ни на 2013 – 2017 роки.

Таким чином, запропонована періодиза-
ція функціонування кримінально-виконав-
чої служби дозволяє систематизувати про-
цес становлення системи державного управ-
ління сферою виконання покарань та  про-
довження подальшої її наукової розробки.
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